
مديريت منابع انساني

(استخدام )فرآیند انتخاب :فصل ششم



(انتخاب)فرايند گزينش كاركنان

.ده انديعني انتخاب شايسته ترين و مناسبترين فرد از میان كساني كه در فرايند كارمنديابي معرفي ش



نتیجه فرايند انتخاب



عوامل غیر مرتبط با عملكرد شغلي

سن

وضعیت جسمي

گذشته فرد

تجربه و سابقه كار

تحصیلات

جنسیت

اصل و نسب

تجرد و تاهل

نقص عضو

مذهب

نژاد



مفهوم انتخاب به معناي واقعي

.باشدداشتهوجودمتقاضيزياديتعدادشغلهربرايكهداردوجودزمانيواقعيمعنايبهانتخاب•

دكناستخدامرااستشغلداوطلبكههركسياستناچارسازمانباشدكممتقاضيتغدادكههنگامي•



نسبت انتخاب



سیستم  انتخاب مرحله اي

مصاحبه مقدماتي•

تكمیل فرم درخواست كار•

برگزاري آزمونهاي استخدامي•

مصاحبه جامع•

بررسي سوابق متقاضي•

معاينه پزشكي•

تصمیم گیري نهايي•



رابطه میان فرايند انتخاب، كارمنديابي و تجزيه و تحلیل شغل

برايسازمانمي شودمشخصشغلويژگي هايوماهیتآنطيكهاستفرآينديشغلتحلیلوتجزيه•

استانيانسنیرويمنابعاينازيكيبگیردخدمتبهرامنابعيداردنیازخودمأموريت هايواهدافبهرسیدن

ازلحاصنتايجبهتوجهبامي شودمشخصسازمانقبالدرآنمسئولیت هايووظايففرآينداينطيكه

احرازشرايطواستنیازشغليشرحچهباكارمندتعدادچهكهكردمشخصمي توانشغلتحلیلوتجزيه

مي گرددمشخصشغلشرحبهتوجهبانیزشغل



ازيابيكارمندفرايندطيمي توانتحلیلوتجزيهقسمتازآمدهبدستنتايجرويازكارمنديابيمرحلهدر•

آنانجامبرايلازمشايستگيوتواناييكهافراديبهمرحله اي8فرآينديکطيومناسبروش هايطريق

يابیمدستدارندمشاغلياشغل



كهرايافشده اندحاصلكارمنديابيمرحلهازكهمتقاضیاناينمیانازمي توانانتخابفرايندطينهايتدر•

سادگيبهوقفمراحلدردقتبانمايیمانتخابراهستندبالفعلوبالقوهتوانايي هايبهترينوبیشترينداراي

بهكهت هاييمسئولیووظايفعهدهازشايستگيبهمي تواندسازمانكهاستفرآينداينباتنهاكهمیابیمدر

.آيدبراستشدهگذاشتهآنعهده



رويكرد حذفي يا موازي



معیارهاي ارزيابي روش هاي گزينش

پذيريتعمیم

بودنعملي

بودنقانوني

پايايي

بینيپیشاعتبار

محتوااعتبار

سازهاعتبار



.يعني با انجام آن آزمون، همیشه نتايج يكساني بدست آيد(: تعیین درجه اعتماد)پايايي 

:راههاي سنجش پايايي آزمون

آزمون اول، براي بار دوم به همان گروه از متقاضیان شغل داده م ي شود و درجه همبستگي میان: تكرار آزمون 

.نتايج آزمون اول و دوم تعیین میگردد

همچنین ممكن است كه شركت كننده براي بار دوم سووالات را بخاطر. از معايب اين روش هزينه زياد اس ت 

.يا در فاصله بین دو آزمون به دانش وي افزوده شده باشد. داشته باشد

دو آزمون مختلف ولي شبیه به هم به عمل آمده و در آخر ضريب همبستگي بین آنه ا: روش معادل سازي 

.برخي از مشكلات تكرار آزمون را ندارد ولي وقت گیر و پرهزينه است. اندازه گیري میشود

امتحان. آزمون به دو قسمت تقسیم م ي شود و درجه همبستگي بین آندو بدست م ي آيد : روش دونیم سازي 

و چون فاصله بین دو نیمه آزمون وجود. هزينه كمتري دار د : پس . در يک نوبت و در يک جلسه انجام مي شو د 

.ندارد، سطح دانش و اطلاعات تغییري نخواهد كرد

.آزمون بتواند چیزي كه قصد سنجیدنش را داريم، بدرستي بسنجد: روايي

وان مطمئنولي تنها به صرف اينكه آزمون، پايايي دارد، نم ي ت. است اگر پايايي آزمون پايین باشد، روايي آن نیز پايین 

.بود كه داراي روايي نیز هست



:انواع روايي

.  در آزمون بايد سوالات مرتبط با شغل طرح شود: روايي محتوي

در زمان. شودمي نتايج آزمون بايگاني شده و انتخاب با استفاده از پارامترهاي ديگر انجام : روايي پیش بیني 

تايج آزموني كهارزيابي با ناين عملكرد فرد بوسیله سرپرست وي ارزيابي شده و نتیجه ( يكسال بعد "مثلا)مقرر 
.سال قبل گرفته شده مقايسه میشود

.مقدور نیست"به علت وقت گیر بودن و هزينه زياد، استفاده از اين روش معمولا
.همانند روايي پیش بیني است ولي براي كارمندان فعلي سازمان: روايي موازي



:نمونه سوالات فصل ششم

.دارند............ باشد، مسئولان سازمان حق انتخاب ............. قدر نسبت انتخاب از يک هر (1
كمتر-بیشتر( ۴كمتر           -كمتر( ۳بیشتر               -كمتر( ۲بیشتر       -بیشتر1)

:مرحله فرآيند انتخاب عبارتست ازنخستین (۲
معاينه پزشكي( ۲مقدماتي                           مصاحبه ( 1
متقاضي  بررسي سوابق ( ۴كار                تكمیل فرم درخواست ( ۳

آيندجزئیات حقوق و مزايايي كه در صورت استخدام به متقاضي شغل پرداخت خواهد شد، در اين مرحله از فر(۳
:انتخاب به اطلاع او مي رسد 

در زمان تكمیل فرم درخواست كار( ۲استخدامي        بعد از برگزاري آزمونهاي ( 1
(تخصصي)پس از مصاحبه جامع ( ۴مقدماتي               در برگزاري مصاحبه ( ۳



.............. .بر ............... نسبت انتخاب عبارتست ازحاصل تقسیم (۴

تعداد افراد انتخاب شده-تعداد افراد انتخاب نشده( ۴تعداد افراد انتخاب نشده -تعداد افراد انتخاب شده( 1

شغلتعداد كل متقاضیان -تعداد افراد انتخاب شده( ۴تعداد افراد انتخاب شده -تعداد كل متقاضیان شغل( ۳

..آزمون بدين معناست كه با انجام آن آزمون همیشه نتايج يكساني بدست مي آيد........... (5

همبستگي ( ۴روايي                         ( ۳متغیر                        روايي ( ۲پايايي                ( 1

.نجداست كه بتواند چیزي كه قصد سنجیدنش را دارد بدرستي بس............. یك آزمون زماني داراي (6

همبستگي منفي( ۴اطمینان               قابلیت ( ۳روایي            ( ۲پایایي              ( ۱



كدام گزينه صحیح است؟(7

.اگر پايايي آزمون بالا باشد، روايي آن نیز بالا خواهد بود( 1

اگر پايايي آزمون پايین باشد، روايي آن نیز پايین خواهد بود( ۲

.اگر پايايي آزمون بالا باشد، روايي آن پايین خواهد بود( ۳

بوداگر پايايي آزمون پايین باشد، روايي آن بالا خواهد ( ۴

دركدامیک از شیوه هاي سنجش روايي آزمون، از كاركنان فعلي سازمان استفاده مي شود؟(8

موازي روايي ( ۴متغیر    روايي ( ۳بیني     روايي پیش ( ۲محتوا     روايي ( 1






